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Abstract: Data obtained during the study of adaptation confirmed the idea about children’s
difficulty to adapt to school. The IQ of 35.3% of children in the first month of school was at a  limited level.
Over one month test results were better, fact which suggests that most children mange to adapt to school.
Our results demonstrate the necessity of organizing the educational process so as to overcome problems.
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În condiţiile actuale de schimbări radicale în societate, şcoala contemporană se
confruntă cu numeroase probleme obiective privind educaţia copiilor şi tineretului,
probleme care necesită soluţionare operativă, ţinând cont de numeroase aspecte:
individualitatea copilului, nivelul de pregătire către procesul educaţional, adaptarea lui la
condiţiile noi din şcoală, climatul psihopedagogic din şcoală, natura şi gradul de dificultate
a sarcinilor şcolare, metodele şi mijloacele didactice utilizate [4, p. 28].

Activitatea şcolară solicită din partea copiilor eforturi mari, uneori suprasolicitări
intelectuale, pentru a îndeplini programa de învăţământ, pentru a se socializa şi a se adapta
la condiţiile noi. Adaptarea elevilor la regimul de şcoală este determinată de factorii
biologici, de rezistenţa la suprasolicitările fizice şi psihice şi de factorii subiectivi. În
prezent, accentul se pune pe performanţele şi pe nivelul de inteligenţă, lăsându-se în umbră
starea sănătăţii şi dezvoltarea normală a copilului. În ultimul timp se resimte impactul
curriculei şcolare încărcate asupra stării subiective şi obiective a copiilor, al căror surmenaj
intelectual diminuează stresorezistenţa organismului lor.

Actualmente nu este specificată, în pregătirea specialiştilor pentru ciclul şcolar
primar, formarea competenţelor pentru menţinerea şi fortificarea sănătăţii copiilor, în pofida
faptului că tot mai mulţi copii sunt supuşi acţiunilor stresogene şi tot mai mult se depistează
fenomenul de inadaptabilitate.

Analiza situaţiei actuale din şcoală oferă posibilitatea de a evidenţia unele
contradicţii obiective dintre:

 existenţa unui număr mare de copii care vin în clasa întâi cu probleme de adaptare la
procesul educaţional şi ajutorul acordat la timp şi operativ din partea învăţătorului,
care poate avea o influenţă benefică asupra copilului;

 necesitatea şcolii de a avea pedagogi competenţi pentru a soluţiona probleme de
adaptare a copiilor la procesul educaţional;

 incapacitatea unui număr mare de pedagogi de nu a putea preveni dezadaptarea şi
contribui la adaptarea copiilor la procesul educaţional;

 necesitatea dezvoltării competenţei pedagogilor pentru prevenirea problemelor ce ţin
de adaptarea copiilor la condiţiile de şcolarizare;
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 lipsa unei programe speciale de pregătire a educatorilor din instituţiile preşcolare
pentru adaptarea copiilor la procesul educaţional;

 cunoaşterea profundă a statutului fiziologic şi psihic al copilului şi atenuarea
factorilor de ordin stresogen fizic şi psihic, care acţionează asupra lor odată cu
încadrarea acestora în procesul educaţional etc. [2].
Dacă adaptarea şcolară reprezintă un deziderat major, vizat în cadrul oricărui sistem

de învăţământ, inadaptarea şcolară este un fenomen de mare amploare, cu o cauzalitate şi o
etiologie multiplă, ce se doreşte a fi limitat şi pe cât posibil monitorizat. Astfel, pregătirea
copilului pentru o bună adaptare la exigenţele şcolii se face încă din primii ani de viaţă ai
copilului, în familie şi la grădiniţă (grupa pregătitoare urmăreşte tocmai acest fenomen),
deci înainte de şcolarizare. Pentru viaţa şcolară, care cere efort şi energie din partea elevului
debutant, adaptarea multilaterală a personalităţii trebuie văzută ca un proces continuu,
asistat însă de persoanele adulte: învăţători, părinţi [4, p. 25].

Problemele de inadaptare şcolară nu sunt însă apanajul primului an de şcolarizare.
Deşi întâlnite încă de la intrarea în şcoală, situaţiile de inadaptare pot să apară la orice vârsta
de-a lungul perioadei aflate de elev în şcoală, fiind însă mai frecvente la tranziţia de la o
etapă de şcolarizare la alta (clasa I, a V-a, a X-a etc.), deoarece aceste treceri necesită, prin
însăşi natura lor, o readaptare a elevului la noi condiţii, la un alt mod de organizare a
procesului de învăţământ  etc.

Factorii cauzali care pot conduce la apariţia fenomenului de inadaptare sunt
clasificaţi, conform cercetătorului T. Kulcsar, în felul următor:

Factori interni (care ţin de particularităţile individuale ale omului):
 factori intelectuali ce ţin de forma inteligenţei şcolare, aceasta reprezentând gradul de

adaptare la activităţi de tip şcolar;
 factori nonintelectuali ce ţin de personalitatea copilului, de motivaţie: nivelul de

aspiraţie, stabilitate emoţională, încredere în sine, deprinderi, abilităţi, atitudini,
aptitudini, perseverenţă, interes cognitiv etc.

Factorii biologici, anume dezvoltarea normală a copilului, rezistenţa lui la solicitările
fizice şi psihice, şi factorii cu privire la personalitate sunt prin însăşi natura lor o condiţie
subiectivă. Din acest punct de vedere este inadaptat acel elev care nu obţine performanţele
potrivite nivelului său de inteligenţă (adaptarea şcolară definindu-se în funcţie de inteligenţa
elevului).

Factorii externi:
a. factori pedagogici (de natură şcolară);
b. factori familiali;
c. factori sociali.
Factorii de natură pedagogică ce conduc la apariţia fenomenului de inadaptare rezidă

în forma de organizare a procesului de învăţământ.
Analiza comparativă a formelor de organizare clasică şi a celor alternative denotă

diferenţe adaptive şi de competenţă socială a elevilor:
 metode şi mijloace didactice, mai ales, adecvarea acestora la copil şi la tipul de

personalitate a acestuia;
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 natura exigenţelor şcolare  sub aspectul în special al cantităţii: cât de mult i se poate
cere unui elev, care se află în condiţii de şcoală 6-7, chiar 8 ore, ca acesta să satisfacă
şi exigenţele de calitate ale activităţii şcolare.
Dintre factorii familiali cei mai importanţi sunt:

 nivelul educaţional-cultural al familiei, termen specificat de A. Bolboceanu, M.
Vrânceanu [1];

 lăsarea copiilor în grija unui părinte, a rudelor, a prietenilor, condiţionată de plecarea
părinţilor peste hotare la muncă.
Factorii sociali sunt foarte diverşi şi depind de interacţiunea lor în grupul de vârstă.
Aceste categorii de factori interacţionează în sisteme de relaţii şi corelaţii, adevărate

reţele intercondiţionate, greu separabile, care pot conlucra pozitiv, favorizând o bună
adaptare şcolară sau, din contra, negativ, determinând instalarea şi menţinerea fenomenului
de inadaptare.

Acţiunile destinate micşorării duratei procesului de adaptare trebuie să fie orientate
spre sporirea stresorezistenţei copiilor la factorii procesului educaţional şi, în acelaşi timp,
să se ţină cont de individualitatea fiecărui copil [7, p. 30].

Procesul de adaptare a copilului la procesul educaţional este, de cele mai dese ori,
confundat cu cel de deprindere a lui cu regulile şi exigenţele şcolare, cu noul mediu şi
condiţiile noi de activitate. Copilul trebuie să se deprindă în spaţiul şcolii nu numai cu
partea organizatorică, cu noul său rol social, ci şi cu particularităţile de asimilare a
cunoştinţelor şi formare a competenţelor specifice lecţiei. Lecţia se caracterizează printr-un
anumit tip de organizare a procesului educaţional, când învăţătorul este strict limitat în timp,
este reglementat de curriculumul şcolar şi, în mare măsură, este nevoit să se conducă de
nivelul general de cunoştinţe al clasei şi mai puţin de dispoziţia şi starea fiecărui elev în
parte, de gradul de pregătire al fiecăruia de a percepe şi înţelege conţinuturile. În practica de
zi cu zi se întâlnesc cazuri când elevul este capabil să însuşească conţinuturile în mod
individual, dar întâlneşte dificultăţi la lecţii [5].

Procesul adaptării elevilor la procesul educaţional poate fi împărţit în mai multe
etape:

Prima etapă – de orientare - este caracterizată prin reacţii prompte şi prin
suprasolicitarea tuturor sistemelor de organe. Această perioadă durează 2-3 săptămâni
pentru copiii care au fost antrenaţi anterior în activitatea educaţională la grădiniţă şi este mai
mare pentru copiii care n-au frecventat, din diferite motive, instituţiile preşcolare.

Etapa a doua – de acomodare nestabilă – se caracterizează atunci când organismul
caută şi găseşte variante optimale de reacţii la factorii care acţionează asupra lui. La această
etapă începe diminuarea reacţiei prompte a organismului şi, ca urmare, acesta răspunde
adecvat.

Etapa a treia – perioada de acomodare relativ stabilă– se caracterizează atunci când
organismul găseşte cele mai optime variante de a reacţiona la suprasolicitare, implicând mai
puţine eforturi din partea sistemelor de organe ale organismului. Posibilităţile funcţionale
ale organismului copilului nu sunt nelimitate, iar suprasolicitarea îndelungată şi oboseala pe
care ea o condiţionează pot influenţa dezastruos starea sănătăţii copilului.
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În corespundere cu durata perioadelor de adaptare se atestă elevi care se adaptează
uşor la procesul educaţional, care au un grad mediu de adaptare sau care se adaptează destul
de greu. Aceştia pot avea dereglări funcţionale sau chiar maladii. E necesar ca pedagogii să
ţină cont de aceste lucruri şi nu trebuie sa forţeze adaptarea, dar să folosească diverse
metode, procedee de sporire a acestui proces [4].

Adaptarea copilului cere un efort considerabil din partea întregului organism. Un elev
cu retard în dezvoltare somatoponderală va face faţă mai greu cerinţelor procesului
educaţional, probabilitatea proceselor morbide fiind în cazul acesta mai înaltă. Pentru
perioada de adaptare este caracteristică apariţia unor tulburări neuropsihice, în special, a
unor nevroze de suprasolicitare sau distonii. Cunoaşterea capacităţii adaptabile a copiilor
este importantă, deoarece prin depistarea timpurie a stărilor inadaptabile pot fi evitate
tulburările de caracter şi stările inadaptabile, care ar putea să aibă, mai târziu,  un impact
negativ asupra organismului, în general.

Depistarea lor implică, în mod necesar, analiza aprofundată a personalităţii în fiecare
caz în parte, a condiţiilor de viaţă în familie, şcoală şi societate.

Este cunoscut că cea mai sporită solicitare a sistemului nervos vegetativ apare, în
procesul adaptării, la elevii care au un sistem nervos labil, care suferă de diferite maladii.
Aceştia au devieri şi un nivel scăzut de şcolarizare [8], reprezentând un contingent cu risc
adaptiv.

Copiii nepregătiţi pentru şcoală au insuccese şi dezvoltă nevroze, frică faţă de şcoală
şi nedorinţa de a învăţa, ceea ce adesea este apreciat ca „stres de şcoală”.

În perioada preşcolară superioară intervin un şir de schimbări şi se atestă un salt
important în dezvoltarea psihicului, manifestat prin dezvoltarea gândirii, atenţiei, memoriei,
proceselor volitive, eu-lui personal şi altele.

Cercetătorii din domeniul pedagogiei, psihologiei, specialiştii preocupaţi de
problemele educaţiei tinerii generaţii afirmă că până la 6-7 ani predomină gândirea în
imagini, numită de J. Piaget „preoperatorie”, fiindcă lipseşte operaţia logică propriu-zisă.
Gândirea este concretă în această perioadă, fiind dominată de contextul figural al situaţiei
propuse. Fiecare „centrare” sau „fixare” de perspectivă le deformează sau le anulează pe
celelalte. Desigur, copilul acumulează informaţii prin percepţie, dar acestea rămân
fragmentate de informaţii strict individuale, care nu se coordonează/combină. Gândirea
operează cu reprezentări, cu „preconcepte”, adică cu exemple-tip ale unor colecţii de obiecte
[11], ceea ce creează aparenţa stăpânirii unei noţiuni-gen. O astfel de gândire este numită
preconcepută, cvaziconceptuală. Treptat, preconceptele vor câştiga în generalitate, în
precizie, conducând astfel la cunoaşterea claselor logice.

Cu toate acestea, gândirea are un caracter intuitiv, ea rămâne legată de imagine şi de
demersurile individuale, rămânând necomunicabilă. Totuşi, preşcolarul mare este capabil de
a sesiza configuraţia ansamblului, fapt care îl conduce spre un debut al logicii.

Numeroase observaţii efectuate în procesul dezvoltării preşcolarilor mari, precum şi
cercetările psihologice din domeniu au evidenţiat unele trăsături caracteristice ale memoriei
copilului de 6-7 ani. Datorită plasticităţii pronunţate a sistemului nervos, legăturile
temporale se formează repede, ceea ce explică uşurinţa cu care memorează copilul diferite
fapte, poezii, tablouri, evenimente etc., mai ales, când ele sunt însoţite de trăiri emotive
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pozitive sau negative. Această trăsătură a memoriei copilului este bine cunoscută părinţilor
care rămân uneori uimiţi de rapiditatea cu care aceştia memorează o sumedenie de lucruri,
pe care ei nici nu le iau adesea în seamă.

Însuşirile social-caracterologice depind, în mare măsură, de condiţiile de viaţă ale
copilului. Copiii care frecventează grădiniţa se deosebesc esenţial de copiii crescuţi în
familie. Copilul de 6 ani, apt pentru şcolarizare, poate să pună mai mult pe plan secundar
dorinţele personale, să le stăpânească în cazul în care situaţia de moment o reclamă. El este
tot mai capabil să subordoneze acţiunile sale unor activităţi dirijate de scopuri
supraordonate.

Graţie educaţiei în familie şi în grădiniţă, cei mai mulţi copii sunt obişnuiţi să păstreze
singuri ordinea şi curăţenia în sfera desigur mai restrânsă a necesităţilor personale.

Pornind de la cele menţionate, ne-am propus să studiem nivelul de pregătire a copiilor
de 6-7 ani, utilizând metode accesibile, care se aplică în practică pentru a aprecia nivelul de
pregătire a elevilor la procesul educaţional în perioada primelor luni de şcoală.

În investigaţie au fost incluşi 54 de elevi dintr-o şcoală din mediul rural din sudul
Republicii Moldova. Pentru început a fost testat nivelul gândirii verbale. Operaţiile gândirii
indispensabile oricărei activităţi intelectuale se dezvoltă în cadrul procesului educaţional,
utilizându-se totalitatea mijloacelor intuitive, acţionale şi verbale de care dispune
învăţătorul.

Noţiunile de „cauzalitate”, „interdependenţă”, „cantitate”, „calitate” „necesitate” încep
să se constituie ca elemente ale gândirii.

Rezultatele obţinute la testarea gândirii verbale au demonstrat că elevii se descurcă în
fond cu însărcinările propuse. Din cei douăzeci de itemi propuşi pentru verificarea
parametrilor daţi, unii necesită gândire abstractă, iar alţii conţin sarcini care impun fiecăruia
să deducă şi să raţionalizeze anumite lucruri. Rezultatele obţinute denotă că aceştia au fost,
în general, bine pregătiţi pentru activitatea educaţională. 47 % au demonstrat un nivel înalt
al gândirii verbale (Fig.1). Aceştia sunt copiii care au demonstrat curiozitate şi interes faţă
de sarcina propusă, 11,8 % au avut un nivel mai sus de mediu, 23,5% un nivel mediu al
gândirii verbale.
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Fig. 1. Repartizarea procentuală a elevilor în funcţie de parametrii gândirii verbale
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Presupunem că aceşti copii vor întâlni mai puţine obstacole în adaptarea lor la procesul
educaţional. Acest lucru nu-l putem afirma pentru 11,8 % dintre copiii cu un nivel mai jos
de mediu şi 5,9% cu nivel slab al gândirii verbale. Anume lor li se cere de acordat o
deosebită atenţie, deoarece aici rezultatele vor depinde de cunoştinţele şi capacitatea
învăţătorului referitor la adaptarea lor. Numai prin efortul conjugat al pedagogului şi al
membrilor familiei pot fi obţinute rezultate bune la adaptarea elevilor şi la sporirea
randamentului şcolar.

Orientarea în spaţiu este o altă caracteristică care atestă pregătirea către şcoală şi
adaptarea la procesul educaţional. În acest caz s-a aplicat tehnica „Dictare grafică” la
început de an şcolar şi apoi s-a repetat peste o lună. Pentru copiii care au frecventat grădiniţa
această probă nu a creat dificultăţi. Dificultăţi au întâlnit aceia care s-au pregătit de şcoală în
familie.

În rezultatul analizei datelor obţinute s-a observat că există diferenţă între rezultatele
din testarea iniţială şi cea finală. Analiza individuală a datelor din prima probă denotă că
29,4 % dintre ei au un nivel foarte bun de orientare în spaţiu (Fig.  2 ). Ei mişcă uşor pixul
pe foaie concomitent cu aprecierea sus-jos, stânga-dreapta şi, în acelaşi timp, cu controlul
numărului pătrăţelelor. Aceşti copii au deprinderi de lucru, probabil au mai efectuat
asemenea însărcinări şi le este uşor să lucreze. Totodată, ei au atenţia foarte bine dezvoltată
pentru vârsta lor, pot trece de la o informaţie la alta. De asemenea se descurcă bine şi 11,8
% din copii, care comit câte 2-3 greşeli. Ei sunt mai puţin atenţi ori nu pot să-şi concentreze
atenţia şi să  realizeze lucrul până la sfârşit, deoarece cele mai multe greşeli le-au comis
anume spre sfârşitul probelor. O altă categorie din elevi (52,9%) se descurcă mai greu cu
însărcinările şi admit greşeli atât la începutul lucrului, cât şi spre final. Aceasta ne dovedeşte
nu numai pregătirea lor slabă, deoarece aproape toţi au frecventat grădiniţa, dar, mai mult,
suntem tentaţi să presupunem că ei sunt mai emotivi, adică sunt într-o stare de „stres de
şcoală”, care nu le permite să se concentreze şi să lucreze eficient. Este clar că această stare
poate fi depăşită în cazul în care ei se vor adapta la modul de lucru în clasă şi starea
stresogenă va dispărea. Considerăm că şi stresul este major, deoarece un stres de menajare
ar spori atenţia copiilor şi i-ar orienta spre îndeplinirea eficientă a însărcinărilor. Aceasta
corespunde  cu datele expuse în [ 6, p. 53].

O situaţie şi mai gravă se atestă la 5,9 % din copiii care ating indici foarte slabi şi
atestă un nivel slab de realizare a lucrului. Aceştia nu au frecventat grădiniţa regulat, nu au
deprinderi de lucru şi nu se pot adapta la activitatea şcolară. Este contingentul cel mai dificil
şi care va întâlni obstacole în activitatea şcolară.

E cert că aflarea de zi cu zi în mediul şcolar se reflectă asupra copiilor, ceea ce poate fi
observat analizând rezultatele activităţii lor.

Un test similar cu orientarea în spaţiu, dar cu mai multe elemente decât cel precedent
sunt testele „Covoraşul”  şi „Căsuţa”, care au fost aplicate la o lună după testul precedent. În
pofida faptului că probele au fost mai complicate, rezultatele înregistrate s-au dovedit a fi
încurajatoare. Analiza rezultatelor denotă diminuarea clusterelor mai slabe şi sporirea celor
mai bune.
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Fig. 2 Clusterizarea elevilor în baza analizei produselor activităţii proprii, conform
indicelui orientarea în spaţiu.

Astfel a fost stabilit că 52,9 % dintre elevi s-au plasat în clusterul „foarte bine”, 17,6 %
în cel „bine”, 23,6 % elevi - în clusterul „slab” şi 5,9 % elevi - în „foarte slab”.

Este evident că clusterele „foarte bine” şi „bine” au sporit pe baza clusterului „slab” de
elevi din testarea anterioară. E şi firesc, a trecut suficient timp pentru adaptarea copiilor.
23% dintre aceştia sunt cei care alcătuiesc grupul de elevi cu adaptabilitate diminuată şi e
posibil că aceştia mai au nevoie de o perioadă de timp, pentru a se adapta la condiţiile pe
care le impune activitatea educaţională. 5,9% dintre ei, numeric şi nominal, au rămas
neschimbate, ceea ce denotă problemele majore pe care le au aceşti copii venind la şcoală.
Ei au nevoie de ajutorul învăţătorului, părinţilor, au nevoie de răbdare şi perseverenţă pentru
a atinge nivelul colegilor lor.

Dezvoltarea senzorială este de asemenea un indice al maturităţii copilului.  După
nivelul de dezvoltare senzorială se poate deduce despre posibilităţile adaptive ale copiilor.
Testele aplicate în scopul determinării orientării spaţiale au permis aprecierea altui indice –
dezvoltarea senzorială a copiilor. În baza analizei testării s-a stabilit că elevii se descurcă
mai greu la această sarcină. Probabil că dificultatea depinde şi de nivelul de mielinizare a
elementelor structurale ale sistemelor senzoriale şi sistemului nervos central, care încă n-au
fost pe deplin mielinizate. Astfel a fost stabilit că 11,8 % dintre ei percep foarte bine
culorile, dar mărimile - doar 5,9 % din copii. (Fig. 3) Aceştia se caracterizează printr-un
nivel foarte bun. Cei mai mulţi, adică (70,6%), cunosc bine atât culorile, cât şi forma. Este
important de remarcat că aceştia sunt aceiaşi copii. Ei demonstrează un nivel înalt sau bun şi
la celelalte probe. Sunt elevi cu posibilităţi adaptive sporite şi cu grad scăzut de
stresoreactivitate.

Este semnificativ faptul că, după indicele cunoaşterii culorii, elevii s-au repartizat în
trei  clustere, dar după cunoaşterea formei – în patru. În ultimul caz, 5,9 % dintre copii s-au
repartizat în clusterul mediu, ceea ce înseamnă că ei au nevoie de foarte puţin timp pentru a
realiza această sarcină. Poate că şi condiţiile în care au lucrat aceştia au creat o situaţie
stresogenă pentru un număr mic de elevi, care n-au efectuat însărcinările în funcţie de
posibilităţile lor.
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f. bine bine slab Slice 4 f. bine bine mediu slab

A B
Fig.3 Repartizarea procentuală a copiilor după indicii dezvoltării senzoriale.

A – cunoaşterea culorii; B – cunoaşterea formei
Un indice evident de adaptare la procesul educaţional şi sporirea randamentului

şcolar este nivelul individual al intelectului (IQ), pe care îl are copilul în momentul când el
este încadrat în activităţile şcolare. Pentru aprecierea IQ a fost utilizat testul ,,Omuleţul” de
F. Qdenough. Desenul omului ne dă indicele maturizării intelectuale şi este folosit ca test de
inteligenţă infantilă. În baza analizei desenului efectuat de copil a fost apreciat punctajul şi
calculat IQ. Astfel a fost stabilit că 23,5 % din elevi posedă IQ excelent, acumulează
numărul maxim de puncte pentru vârsta respectivă (Fig. 4 ), 5,9 % dintre elevi au indicele
IQ normal superior, 23, 5 % – mediu, 11,8 % - normal inferior şi 35,3 % – limitator.

excelent normal sup. mediu normal inf. limitător

Fig.4  Repartizarea procentuală a elevilor conform indicelui IQ în prima lună de
şcolarizare

Aceste date ne conving să lucrăm individual cu acei elevi a căror perioadă de
adaptare este mai lungă decât a celorlalţi şi organismul caută şi găseşte variante optime de a
reacţiona la factorii care acţionează asupra lui. La această etapă reacţia organismului începe
a diminua şi, în consecinţă, organismul răspunde adecvat la stres, dar mai e nevoie de timp
şi eforturi pentru adaptarea totală.

Astfel, datele care au fost obţinute pe parcursul studiului de adaptabilitate a copiilor
au confirmat nu numai existenţa copiilor cu probleme de adaptare, ci şi necesitatea de
organizare pe baze ştiinţifice a procesului educaţional în scopul ameliorării fenomenului.
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